

# 歷史上華人對世界和美國民權運動的特殊貢獻

俄州亞太聯盟

再路上，一個跨太平洋的創意旅程。

編者按：從早期反抗對華人的歧視到參與60年代的黑人民權運動，從推動出生公民權到締結世界人權宣言，華人為世界和美國民權運動做出了非常特殊的貢獻。希望本文可以幫助大家瞭解歷史上華人對爭取民權的貢獻，讓我們更自信地參與反對種族歧視的抗爭。

從殖民年代開始的種族覺醒到當今世界廣泛公認的人人平等，用了三百年，從獨立宣言提出人生而平等到美國憲法第十四修正案用了一百年，但真正確認各種族平等民權是在第十四修正案寫入憲法後又一個一百年之後。種族平等依賴的不僅僅是美國憲法第十四修正案的保證，更是上個世紀第二次世界大戰之後建立起的全世界範圍強調各種族民族平等的現代世界人權體系。而華人是現代人權體系構建的主要貢獻者。



世界人權宣言

第二次世界大戰中，全世界的華人都為抵抗日本法西斯做出了巨大的犧牲和貢獻。為此，中國成為戰後世界新秩序中唯一一個非白人的國家。1947年，聯合國人權委員會建立，華人張彭春任唯一副主席，他為人權問題加入了非西方視野。為了人類的文明進步，為了積貧積弱的祖國和億萬同胞的尊嚴和權益，他大聲疾呼人權的普遍性，而且把仁愛、忠恕、善政、和諧世界，包容，和而不同等中國文化思想融入宣言，打破了西方文明對世界人權的闡釋和主宰。

新人權體系確立了不分人種、國家、信仰的平等觀，是6萬萬中國同胞抗日犧牲貢獻的結果。《世界人權宣言》得到了包括美國在內48

個國家的簽署，使美國少數族裔的民權鬥爭具有了牢固的支撐，新的起點和公認的法理來源。《世界人權宣言》是美國上世紀60年代民權運動的根本。

在美國，即使在被法律明確歧視的年代，華人作為少數族裔也一直在為平等民權努力，並且惠及其他少數族裔。

## 益和訴霍普金斯案

南北戰爭勝利後，美國通過了三條憲法修正案來保護勝利果實。其中第十四修正案被稱為平等保護條款，規定各州在其保護範圍內不得拒絕給與任何人法律的平等保護。但是此後的許多年里，美國最高法院都非常狹隘的解釋這一修正案。結果，地方政府在其管轄範圍內可以很大程度地侵害少數族裔的自由和權利。

1886年，舊金山被美國白人打壓的一位華裔洗衣店老闆被舊金山警官抓捕。當時在加州僅僅有不到5萬華人，而官方性質的排華讓華人任何抗爭都難上加難。但是我們的先輩們團結一致，以巨大的努力把案件一直訴訟到高法。此案在美國最高法院得到了開先例的裁決，徹底改變了對第十四修正案的傳統解釋。在這個判決中，美國第一次在法律上明確寫下“原告的權力...並不因為他們是異族或中國國民而減少”。

益和訴霍普金斯案的判決作為美國憲法史最重要的25個判決之一，在半個多世紀後成為20世紀中期美國關於平等保護法律的一個主要基石，成為美國最高法院判決推翻南方幾個州及城市企圖限制黑人的政治權利的立法違憲的根據。在1950年代華倫擔任主大法官(the Warren Court)任內，被引用至少150次。

## 郭湖安訴美國案

在大名鼎鼎的益和訴霍普金斯案之前，有另外一個華人打贏的憲法官司：郭湖安訴美國案。此案由在美華人發起，訴訟得到的判決中明確確立了美國憲法的原則：第14條修正案的平等保護適用於美國公民，同樣也適用於非公民。可以說，廣大在美未入籍的移民，其權利保障始就是這一訴訟。

## 出生公民權

美國公民權之認定，兼採屬地與屬人主義，即承認出生於美國的、及父或母是美國公民的子女的公民權。這一原則的法律依據來自1895

年華人黃金德一直打到美國高法的官司的判決。正是黃金德案的判決明確並鞏固了美國憲法第十四修正案中的“屬地主義原則”。美國非裔人口一半以上來自二戰後移民美國的非洲人。這些人的子女所以能獲得美國國籍都源於黃金德對抗美國政府訴訟案的判決。而不是“正是因為非裔美國人反對種族主義歸化法，亞裔美國人才獲得了公民身份”。

在一百多年前美國全面排華的大環境下，人單勢孤財乏的在美華人進行法律訴訟，其壓力即使不能說比一百年後的非裔民權斗士們更大，也絕對是同等難度的。除了這些成功的訴訟，還有很多沒有成功的。而這些努力的結果，構成了60年代實力可觀的民權運動的前提。我們的先輩說是民權運動的先驅絲毫不為過。

## 華人參與六十年代黑人民權運動

60年代的民權運動主體是非裔，但是華人一直都是民權運動的參與者，不是旁觀者。

1968年，San Francisco State University的亞裔學生團體主導了要求校方公開入學申請標準以及成立“種族研究系”的罷課，是民權運動中時間最長（五個月）的學生罷學活動。今天各個大學里的種族研究專業都來自于此。

## 六十年代黑人民權運動的中國元素

黑人爭取平等權利從南北戰爭開始算，堅持奮鬥了一百多年，並不是到上世紀60年代才突然開始的。但為什麼民權運動在60年代能夠成功？除了二戰後新的世界秩序因為中國的參與不再是白人的獨舞，世界人權宣言下新的世界觀的發展讓種族平等的要求喚醒了美國的進步人士，非裔種族問題也是美蘇中對抗形勢下中蘇宣傳的重點，這些大的國家環境，使美國民權運動的發展與中國相關。

美國民權運動史很少論及中國與美國民權運動的關係。事實上，當時中國不僅僅在國際上宣傳並支持美國非裔的民權運動，甚至對美國民權運動中黑人權力運動等激進運動起了至關



重要的作用，尤其是毛澤東對黑人領袖羅伯特威廉赫的支持，對黑人激進組織革命行動運動組織、黑豹黨產生的直接影響。中國政府在國際上宣傳美國對非裔歧視壓迫來批判美國宣傳的民主自由是種族歧視的自由白人的民主，引起了國際社會巨大的反響。而中國在60年代開始向非洲輸出革命的同時堅決支持美國的黑人運動，包括黑豹黨等敢於正面對抗白人政府等黑人運動。

相對於黑豹運動路線，馬丁路德金牧師的非暴力抗爭就成了一個美國政府和社會可以接受的選擇。沒有這些因素，60年代等黑人的民權運動很大可能會如同另一位杰出的非裔領袖杜波依斯領導的尼亞加拉運動一樣成為一朶浪花，而不是馬德路德金博士掀起的海嘯。

縱觀歷史，在爭取民權的早期鬥爭中，在無比艱難的情況下，在美華人先輩堅持打贏了幾項關鍵的憲法訴訟，為美國包括非裔在內的各個少數族裔在美國紮根並合法合理的爭取憲法賦予的民權提供了主要法律基礎；包括美國華人在內的全世界華人在二戰中的巨大犧牲和貢獻，讓種族平等成為一個普世公認的基本原則；中國在國際社會中對美國種族歧視的批判以及對民權運動的支持為民權運動提供了可以獲得勝利的大環境；民權運動中，作為一個超少數族裔的社群，華人踴躍參加了民權運動，並建立了之後半個多世紀反對種族歧視最關鍵的陣地之一的大學校園的種族研究新專業。

有意無意之中，這些華人對民權運動的貢獻，對美國各界（包括華人和黑人在內）來說都鮮為人知，甚至華人被誤解為搭便車。被別的社區誤解，還可以說是宣傳不足，但華裔自己不去瞭解自己歷史而產生的誤解，就是盲目了。

希望本文可以幫助大家瞭解歷史上華人對爭取民權的貢獻，讓我們更自信地去參與反對種族歧視的抗爭。

# 災難深重不屈不撓，26萬苗族的“美國夢”

編輯部 俄州亞太聯盟

## 1.26萬苗族在美國

“世界上有兩個災難深重而又頑強不屈服的民族，他們就是中國的苗族和分散在世界各地的猶太族。”

這句話只講對了一半，中國的苗族，如今也和猶太族一樣，分散在世界各地。中國之外，就要數東南亞為最多，歐美國家的苗族基本上就很少了，但有一個特例，那就是美國。如今美國的苗族共有約26萬人左右。

在前段時間引起美國全國抗議的“白人警察跪殺黑人”事件中，4名涉事警察中有一位亞裔面孔，他正是美國的苗族人。

苗族人作為移民族群，還經常性地出現在美國的影視劇中，比如克林特·伊斯特伍德的電影《老爺車》，這部電影里講了美國苗族社區的故事，讓中國觀眾第一次知道了原來美國還有這麼多的苗族人。

那麼，這麼多的苗族人，是怎樣移民到美國的呢？

這就要從50多年前那場將美國拖入泥潭，損失慘重，丟盡顏面的越戰說起。

越南這個國家，從1885年開始，先是成為法國殖民地，後來又在二戰中被日本佔領，終到了日本戰敗，法國人又回來重新殖民。但越南人民已經覺醒，不再甘心成為殖民，於是在胡志明的領導下，越南人民發起了反抗殖民尋求獨立的抗法戰爭。這場戰爭一打就是九年，胡志明佔據了越南北部，法國人退到了越南南部，越南和朝鮮半島一樣，一分为二，形成了南越和北越。

但民族獨立的風潮已經在全世界涌起，第三世界的人民要求獨立的呼聲勢不可擋，英國、法國、西班牙這些老牌殖民國家，也改變了國策，紛紛放棄海外殖民地，退回本土。1954年，法國撤出越南，南越和北越“劃江而治”，在劍拔弩張中渡過了幾年。

在這幾年時間里，美國以派遣“軍事顧問”的形式，向南越派遣了特種作戰部隊，意在防止北越統一越南。當時世界分為兩大陣營，以蘇聯為首的社會主義陣營，和以美國為首的資本主義陣營，北越屬於蘇聯陣營，這讓美國人不能容忍北越完全掌控越南。

但胡志明統一越南的決心無法撼動，1960年，北越開始正式向南越發起進攻，隨即剛剛上任美國總統的肯尼迪在就職演說上宣佈：“我們將付出任何代價，承受任何負擔，應付任何艱難，支持任何朋友，反抗任何敵人”。標誌着美國全



美國苗族新年演出

## 2.背叛和鮮血鋪成的移民路

在肯尼迪和繼任者林登·約翰遜兩位總統的錯誤決策下，美國在越南戰場越陷越深。在戰場上，美國陣亡了58209人，受傷30萬，投入的軍費高達千億美元，在國內，反戰的聲音越來越強大，爆發了有史以來第一次全國大罷課，年輕男性為了逃避兵役，遠走他國。混亂的年代里，美國年輕人苦悶而迷茫，形成了玩世不恭的“嬉皮士”文化，被稱為“垮掉的一代”。

1975年，美國終於撤出了越南，胡志明統一全越。而美國人撤走之後，當初對苗族人的承諾也無法兌現。

因美國在策動苗族加入戰爭之前，已經在1954年簽下了《日內瓦協定》，承認老撾是有主權的中立國家，如果此時協助苗族撤退無異承認自己違反日內瓦協定，於是對外完全否認和苗族有過任何秘密協議。只幫助少部分苗族人逃到了美國，剩下大部分只能自生自滅。

當時老撾也已全面解放，那些在戰爭中幫助美國人的苗族人，被秋後算賬，遭到了種族屠殺。還有的苗族人又開始了和祖先一樣的遷徙流亡之路，穿越原始雨林到泰國避難，結果有一部分又被泰國遣送回老撾，這些人都被送到勞改營接受勞改，大量的苗族人被迫害死在勞改營中。

1980年，美國人出台了姍姍來遲的“難民法案”，又幫助了2.7萬苗族人到美國。當這些苗族人踏上美國的國土，聽到別人稱他們“難民”的時候，他們會反駁道：“不，我們是有協議的”。

一直到1997年，美國總統克林頓才承認與苗人之間的“秘密協議”，大批苗族人才得以移民美國。這便是苗族人移民美國的艱難歷程，充滿了鮮血和背叛。但對於這個民族來說，四處遷徙已經成為常態。他們的祖先蚩尤，在5000年前被黃帝打敗之後，苗族人就開始了不斷遷徙之路。

越南和老撾這些國家的苗族，就是當年從中國遷徙而來。

在苗族人世代相傳的口述史中，他們的源頭是中國貴州的苗族，分三次南下遷徙，經由廣西、雲南，一路遷徙來到越南、老撾。每一次的遷徙，都伴隨着戰爭、起義和反抗，幾千里輾轉求生之路，充滿了殺戮和苦難，苗族人一路哼唱的歌謡中，也充滿了悲涼。

在越南的新家園，他們照樣受到了壓迫，只能耕種高山上，每年還要無償服勞役60天。在法國殖民時期，對苗族人課以重稅，引來了苗族人六次大的反抗鬥爭，等到日本人來了，比法國人更為殘暴，他們又只好幫着法國人一起抗日。而當日本人被趕走，苗族人又遭到新政權的排擠壓迫，只好幫着美國人對抗北越。

為了生存，苗族人成為了各大勢力之間的犧牲品，成為了各種意識形態對抗下的炮灰。

## 3.所有曾經出現過的悲劇，都有可能在未來重演

正因為數千年來的苦難，苗族人非常團結。而且不管走到哪里，他們都不會忘掉自己的文化。

作為一個人數不到30萬的少數族裔，苗族人在美國建立了各種協會。其中最為重要的，是1996年成立的十八姓苗族協

會。顧名思義，這是幾十年前陸續來到美國的十八個姓氏的苗族人組成的互助協會。

他們開設了苗文學校、報紙、廣播，竭力保護延續自己的文化。2017年明尼蘇達的一個苗文學校因為生源太少，當地政府想要關閉，結果十八姓苗族協會組織多次遊行，最終保住了學校，還要來更多的資金支援。

苗族人還積極參政，在2018年的選舉中，苗族有15名候選人，有11名贏得了選舉。這其中有當選市議員的，有當選法官的，還有一位當選了市長。

歷史上的苗族，也有過這樣的安定日子，不過都是短暫的。

這個弱小的民族，多少次不得不屈從了強大的勢力，或者被驅趕和壓迫。就像是一個個體，在時代的洪流中被裹挾前進，身不由己。大人物們在談判桌和密室里的一次次較量與謀劃，都決定了一個民族的命運。為了大人物們眼中的大局，總是要犧牲掉一小部分人的利益，還要美其名曰：正義。

多少人以“正義”之名，將一個國家劃分為二，築起高牆，使得兄弟不得團聚，妻子兩地分離。多少人以“正義”之名，對一個民族挑撥離間，使得兄弟反目，手足相殘。多少人以“正義”之名，強加各種主義于民衆，使得社會動亂，民生艱難。

“歷史的車輪，總是在悲劇中前行”。人類發展至今，是否每一次的“向前”，都要踩着別人的屍體？如果是，那麼人類從歷史中得來的教訓，就是不斷重複着錯誤。所有曾經出現過的悲劇，都有可能在未來重演。



淪為難民的苗族